«DYHKUUN N TpadPUKN»

[Mpe3eHTaumA K ypOKY

MO NMpodeccnoHanbHbIN Nuuen Ne8o
NMpenopgaBatenb matemaTtukn CaBuukas NanuHa
UBaHOBHa




«PYHKUUN W

Yto Takoe byHkuua? OnpeaeneHue

2. pachukn 3nemMeHTapHbIX YHKUUN -
CBounctea pyHKUMUM )

YnpaxHeHus: YkasaTb CBOUCTBA (PYHKLUU

4.Kak noctpouTb rpacdukK no 3agaHHbIM CBOUCTBaM

dyHKUUN
5. lNpeobpa3zoBaHne rpadpumkoB yHKUNN




OMNPEOEJEHUE

ITycrs ecth MHOkecTBa X u Y. Eciin KaskaoMy djieMeHTy

X M3 MHOKeCTBA X 110 HEKOTOPOMY MPABHJIY COMOCTABJIEH

eIMHCTBEHHBIH 3JIEMEHT Y U3 MHOKECTBA Y, To rosopsr, urTo

3agana Qynkuus Y = f(X)

X f(3a|<0|-|g Y




[OBOPAT, UTO Y eCcTb QYHKUUA OT X
y=f(x)
[1pn aTOM:
X={X{;X,; X5 ...X,} — obnacTb onpeaeneHus
dyHKuun O00dD wnun D(y)

YV — MHOXXeCTBO 3Ha4YeHUN PYyHKUUMU
M3® wunu E(y)
X — He3aBUCUMas NepemMeHHaa UK apryMeHT
Y — 3aBucuman nepemeHHas nam GyHKUUA




CnocoObl 3agaHna PyHKUNN

1) dPopmynou
y = 3X
y=x%+2x-4
f(x) = log, (3x+4)

f(x) = COS 2x
2) Tabnuuewn




Cnocobbl 3agaHnsa PyHKUUK

3)
'Pachukom

OCb opauHaT

YA
3+ Y=f(x
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'Padhmkom pyHKUMN Y=f(x) Ha3biBaeTCcA MHOXeCTB
TOYEeK KOOPAWHATHOM NJTIOCKOCTU UMEIOLLUX

KoopAuHaThbI
(x;f(x)) wnn (x;Y)
YA y=(x)

3+ M(x; Y)

\/




FpachKM 3neM9HTapr|x cbyHKu,vwl




[‘pachuku 3neM9HTaprlx cbyHKme
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[‘pachuku 3neM9HTaprlx cbyHKme
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Fpacbvu(w 3neM9HTapr|x beHKLWIVI

napaﬁona
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‘pacdhnkn anemeHTapHbIX PYHKUUN




Fpacbvu(u 3]19MeHTaprIX cbyHKu,MM

a



Fpacbvu(m 3neM9HTapr|x cbyHKuMi/'l
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CBOUCTBA ®YHKLUUN

Y=f(x)




CBOUCTBA ®YHKLUUN

YA
y=f(x)

1. O6nacTb onpeaeneHna PyHKLUUN —

3TO MHOXEeCTBO 3Ha4YeHUM dprymeHTa X MNP KOTOPbLIX CyLLECTBYET |&

O0d: X e[a;a,] Pynidinz




CBOUCTBA ®YHKLUUN

2. MHOXecTBO 3Ha4YeHUU (PYHKUUUN —
9TO MHOXeCTBO BCeX Yucern, KotTopblie MOXeT NPpUMHNMaThb

y M3®:ye[B,;B,]




CBOUCTBA ®YHKLUUN
YA

Y =f(x )

3. KopHu (unn Hynu) dpyHKUUU —
3TO Takue 3Ha4YeHnAa X , NPU KOTOPbIX (PYHKLUA paBHa
| 5
Hynl-O .0.0
(y=0) f(x)=0 npwun X=a2;a4;a6;a8 |




CBOUCTBA ®YHKLUUN
Y A

y=f(x)

4. Y4acTKu 3HaKonocTosiHCTBa PYHKLMUU —
3TO TakuMe 3Ha4YeHUN X MPU KOTOpbIX (PYHKLUUA OonbLue Nnu
MeHbLUe Hyns

TP >0 npn’ Xe(a;;a,)(a,;a.)(a;a,)




CBOUCTBA ®YHKLUUN
Y A

y=f(x)

4. Y4acTKM 3HAKONOCTOAHCTBA (PyHKUMUN —
3TO TakKue 3Ha4YeHUU X NPU KOTOopbIX PYHKUUA OorbLUe Unu
MeHbLlUe HynA
(T.e. y>0 uwnm y<o0)

f(x)<0 npn Xe(a;a,);(a,;a,) 'f




CBOUCTBA ®YHKLUUN
Y A

y=f(x)

5. MOHOTOHHOCTb (PYHKLIMU —3TO yyacTKu Bo3pacTaHus U y6biBaHUSA

pyHKUMN
PyHKuusa Bo3pacTtaeTnpu Xel[aja ];[a 3

a9C}>yHKuM;| yobiBaeTr npu Xel[a;a,];[a;; ;.;.
a_] |



CBOUCTBA ®YHKLUUN

I:min (X)

IFmin (X)
6. 3KCTpeMyM bl PyHKUNN

(X) =B, B TO4YKE IKCTpeMyma X = a. B

i (X) = B TOYKE 9KCTpeMyMa X =a, |&
|

_(x) =B, BTO4YKE IKCTpeMymMa X=a,

MaxX




CBOUCTBA ®YHKLUUN

y=f(x)

7. Hanbonbluee n HanmeHblLee 3Ha4YeHUs

(OYHKLNW
HRYORAR BIGELREANEANAR HndRdsrrBykn R Dadke = |

el Luee sHaYeHne F (x) =B, B TOYKe X =
"




CBOUCTBA ®YHKLUUN

YeTHble U HeEYETHbIe PYHKLINU
PYyHKUUA Ha3blBaeTca YeTHOU, ecnu ansa noodoro X us ee
obrnacTu onpepeneHusa BbinonHAeTca npaBuno f(x) = f(-x)

Mpadhuk YeTHOU PYHKUUUN CUMMETPUYEH OTHOCUTESTLHO OCH

F(x) = cos x




CBOUCTBA ®YHKLUUN

YeTHble U HeEYETHbIe PYHKLINU
PYyHKUUA Ha3blBaeTCcA HEYEeTHOU, ecnu anga nwboro X ns ee
obrnacTu onpeperieHnsa BbINONHAETCA npaBuno f(x) = - f(x)
'padhuk HeyeTHOU PYHKLIUM CUMMETPUYEH OTHOCUTESIBLHO
Havaria KoopguHat




CBOUCTBA ®YHKLUUN

Nepunoan4yHocTb PYHKLNN
Ecnu pucyHok rpaduka doyHKLUUN NOBTOPSAETCS, TO TaKas
dyHKLMA Ha3bIiBaeTCcsA nepmoanyveckoun, a AriMHa oTpeskKa no
ocu X HasbiBaeTcA nepunoaom pyHkumm (T)
I'Iepuop,uqecxaﬂ cbyHKu,vm nop,qm-l;leTc;l npaBMny f(x) =

............................................................................................................................................................




CBOUCTBA ®YHKLUUN

dyHkuma y=f(x) - nepuoauyeckan ¢ nepuogom T=




1) 00® |- P —— L B
2) M3¢ : : : : : : :

3) Hynu
(PyHKUUM :

.............................................................................................................................................................

4) PyHKUUA

r1 PyHKUUA OTpULaTenbHas

5) ®YyHKUMA BO3pacTaeT .............. .......... 20 .............

PyYyHKUUA yObIBaeT

6) dkcTpeMymbl cpyHkumm  F__ (x) F . - _. o e )

7) Hanbonbluee 3HavyeHne pyHKLUMU

HanmeHbluee 3HayeHne PyHKUMMN | ..













[MocTpouTb rpadumk pyHKLUUU

NaHo:
a) Obnactb
onpeneneHus — ecTb
NPOMEeXYTOK [-4;3]
0) 3HayeHus (pyHKLUMU
COCTaBNAIOT
NMPOMEXYTOK
[-5;3]
B) PyHKUMA yObIBaeT Ha
npomexyTKax [-4;1] v [2;3]
BO3pacTaeT Ha
npomexyTKe [-1;2]
r) Hynu covekyumn : -2 n 2




MPEOBPA3OBAHUE ['PA®UKOB

3Has rpadumk arieMeHTapHOU PYHKLNK, HAanpumep
f(x) = x 2
MOXHO NOCTPOUTL rpadoUK «CIIOXKHOU» (PYHKLNW,
Hanpumep  f(x) = 3(x+2) % - 16
C NOMOLLbIO MpaBus npeobpasoBaHms rpaddnKoB




[lpaBuna npeobpasoBaHUa rpadPuKkos

1 npaBuno: CmMelleHne BOOSb ocu X

Ecnun Kk aprymeHTty X npnb6aBuTb MM OTHATb YUCIIO, TO

rpacdomk cMecTUTCA BrieBO UNuM Brnpaso no ocu X

f(X) npeo6pasoBaTb B X a)
_ 2
Flx) = x F(x) = (x+4)? F(x) = (x-4)2
y A
YA
0 X x|
4 L
| Q’.’
N




[lpaBuna npeobpasoBaHUa rpadPukos

2 NpaBuo: cMelleHne BOOSb ocn Y

Ecnn kK doyHKUMM Y npubaBuUTb UMM OTHATb YUCIIO, TO
rpacpmk cMecTUTCA BBEepX UnMu BHU3 NO ocu Y

N\ f(x) "p906pa3OBaTb‘B>X + 3

F(x{/= x?
A F(x) = x*+ 4 y A




[MpaBuna npeobpa3oBaHusa rpachukos

3 NpaBuUIIO: CXaTue (pacTsxeHue) rpaduka

ocn X

~——f(x)

T aie. 11" a[ UM EHT )
K, To rpacdhuk coxmerca unm pactsaHetca B K pa3 no

YMHOXUTb WUJIN Pa3fesyiutb Ha YAUCIJTIC

npeobpa3oBaTb B ;1

F(x) = sin x

F(x) = sin 2x




[MpaBuna npeobpa3oBaHusa rpacukos
3 npaBuno: CKkaTtue (pactaXeHune) rpacdmka BOONb

Ecnn K pyHKUMM Y npnbaBuTb UMN OTHATb YUCIIO, TO

rpachmk cmecTuTCA BBEpPX UMM BHU3 MO ocu Y

f(x) npeo6pasoBaTb B > g
\ Y
. X
F(x) = sin x F(x) = sin 5
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[MpaBuna npeobpasoBaHusa rpacpukos

4 npaBUoO: cxaTtue (pactaxeHue) rpadpouka BAONb
. =0 PYHKUUIO YMHOXUTb UITU pa3aeriuTb Ha YUCKIO R,
TO rpadouk pactaHeTca unum coxmetrcsa B K pa3 no ocwu

Yy
f_(X_) npeoGpasoj;ag'_Blh)

F(x) = 2cos x

F(x) = cos x

x< Y




[MpaBuna npeobpa3oBaHusa rpachukos

4 npaBUNoO: cxartue (pactsaxeHue) rpadpouka BAONb
. = >)WU (PYHKUUIO YMHOXWUTb UITU pa3deriuTb Ha YUCKIO R,
TO rpadouk pactaHeTca unum coxmetrcsa B K pa3 no ocwu

Yi 1
F(x) = 5 COS X

F(x) = cos x

x< Y




[MpaBuna npeobpasoBaHusa rpacpukos

4 npaBUoO: cxaTtue (pactaxeHue) rpadpouka BAONb
. =0 PYHKUUIO YMHOXUTb UITU pa3aeriuTb Ha YUCKIO R,
TO rpadouk pactaHeTca unum coxmetrcsa B K pa3 no ocwu

Yy
f_(X_) npeoGpasoj;ag'_Blh)

F(x) = 2cos x

F(x) = cos x

x< Y




[MpaBuna npeobpasoBaHusa rpacpukos

5 NpaBuJio: NepeBOpPOT rpachmka OTHOCUTESIBbHO
=Nt cPCLd WYHRUMECV MSMCHWIDb SHAdR Ad
NMPOTUBOMNONOXHbLINW, TO rpachmKk CUMMETPUYHO
nepeBepHeTCHA OTHOCUTENbLHO oc;é)x

npeobpaszoBatb B
N\ f(x) :
YA
F(x) = x?
>
X

F(x) = - x?
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